T-79.148 Syksy 2002
Tietojenkisittelyteorian perusteet

Harjoitus 5, 16.—18.10.

Tehtéavit

Kotitehtivit:
1. Kuvaa seuraavat kielet sdinnollising lausekkeina:

(a) {w € {a,b}* | w siséltdi tismilleen kaksi a:ta}
(b) {w € {a,b}* | w siséltas vihintdsn kaksi a:ta}
(
d

)
c) {w € {a,b}* | w sisiltid parillisen masrin a:ta}
)
(e) {w € {a,b}* | w ei sisilld osajonoa aa eiké bb}
)
)
)

{w € {a,b}* | w sisiltds osajonon aa tai bb (tai molemmat)}

(f) {w € {0,1}* | wn kolmanneksi viimeinen merkki on 1}
(g) {we{a,...,2,0,...,9,.,@}* | w on laillinen sihkdpostiosoite};
(h) {we{a,...,2,0,...,9,.,@}* | w on Suomen maatunnukseen ’.fi’ padttyvi
laillinen sdhképostiosoite}.
2. (a) Muodosta, luennolla esitettyéd konstruktiota (monisteen Lause 2.4) seuraten, sdinnollistd
lauseketta (a U b)*a(a U b) vastaava epideterministinen #irellinen automaatti.
(b) Determinisoi edellisen kohdan automaatti.

3. Muodosta, luennolla esitettys konstruktiota (monisteen Lause 2.5) seuraten, seuraavia dérellisid
automaatteja vastaavat sainnolliset lausekkeet:

(a) (b) b

Demonstraatiotehtiavit:

4. Sievenni seuraavia sdidnnollisid lausekkeita (so. konstruoi yksinkertaisemmat lausekkeet samojen
kielten kuvaamiseen):

(a) (0*Ua)(a*)*(bUa)b*
(b) (aUb)*UBU (aUb)b*a*
(c) a(b* Ua*)(a*b*)*

5. Ratkaise, kuvaavatko sdiannolliset lausekkeet r1 = b*a(a*b*)* jars = (a U b)*a(a U b)* saman
kielen, muodostamalla lausekkeita vastaavat minimaaliset deterministiset dérelliset automaatit.

6. Osoita, ettd jos L on sdinnéllinen kieli, niin myds kieli L' = {zy | x € L,y ¢ L} on séénnollinen.



